

調 查 意 見

壹、案 由：據訴：泰緬孤軍後裔學生申請居留權問題乙案。

貳、調查意見：

早期，泰北學生持有入臺證及入學分發書就可來臺，一星期內，得憑上述文件直接換發中華民國身分證（泰北孤軍後裔，1995；引自陳文政，2009）¹。當時，在泰國與我國雙方的默契及安排下，這些在泰北的無國籍學生以「非法入境、被泰國遣送回臺」的名義，坐上飛機順利來到臺灣（陳文政，2009）²。但民國74年之後，我國政府順應泰化政策，改變招生法規，規定僑生們必須持有該國護照才得以來臺、分發入學。許多不具合法身分的泰緬學子，根本無法具備此項要求，因此，為了來臺灣，購買假身分、辦理假護照來臺等不法情事，開始滋生（何福田、張慶勳，2001；許麗鈴 2002；引自陳文政，2009）³。民國80年後，原先由中華救助總會提供的泰北學子公費留臺制度，也宣告結束，引發泰緬地區愛國人士及留台子弟群起不滿政府之措施。歷經多年的努力、抗爭、奔走、協商，以及《入出國移民法》的修正，民國98年6月，內政部基於人道及歷史考量，在《入出國移民法》之外，特別為泰緬地區國軍

¹ 泰北孤軍後裔（1995）。孤軍後裔的吶喊——我們為什麼不能有身份證。臺北，星光。轉引自陳文政（2009）。泰北中國「結」——從泰北華人學子的中國求學路談起。國立臺灣大學社會科學院新聞研究所影像深度報導碩士論文，未出版，臺北市。

² 陳文政（2009）。泰北中國「結」——從泰北華人學子的中國求學路談起。國立臺灣大學社會科學院新聞研究所影像深度報導碩士論文，未出版，臺北市。

³ 1.何福田、張慶勳（2001）。多元文化教育——泰北清萊區難民村僑教問題。華僑問題論文集，48；許麗鈴（2002）。《泰北地區華文教育之研究：以清萊地區兩所學校為例》。台北：海華文教基金會。轉引自註2。

2.已入籍泰國的泰北華人，在身分資格認定上殆無疑義；而未順利入籍的泰北華人，只要持有泰國「隨身證」（無國籍外僑證），也可辦理泰國護照、臺灣簽證來臺。會發生身分問題的，多半為緬甸學子或晚期才從緬甸入泰的學生。因泰國每年有移民員額限制，為數眾多的他們在尚未取得「僑居地永久或長期居留證件」前，只好購買假證件或是變造證件，以便符合臺灣招生法規、來臺升學（陳文政，2009）。

後裔訂定、頒布了《滯臺泰國緬甸地區國軍後裔申請居留或定居許可辦法》，解決渠等身分問題。另一方面，近年來，有泰國合法身分、已入籍泰國的學子，多半會以「泰國外籍生」的名義申請來臺就讀，而非使用傳統的「僑生」身分。他們之所以會這樣選擇，是否係因我國政府給予外籍生的資源，比給予僑生的補助還要優渥，致近年來，用「僑生」身分進入我國就讀之泰北學生，人數遠低於以往（陳文政，2009）⁴，有進一步瞭解之必要。

為關注泰緬孤軍後裔學生申請居留權問題乙案；前經本院函詢內政部（入出國及移民署）、教育部、僑務委員會、國防部等機關；爰經本院調查竣事，茲將調查意見臚陳於后：

一、內政部處理泰緬孤軍後裔申請在臺居留乙案，自 89 年 12 月迄至 97 年 7 月怠未處置，欠見積極，嗣後雖多次以專案處理方式解決渠等居留問題，均處於被動應對，尤缺中長期經營理念與識見，允應檢討改善。

(一)按 88 年 5 月 21 日入出國及移民法公布施行，其中第 16 條第 2 項規定，即用以專案處理該法施行前已入國無法強制出國之泰國、緬甸或印尼地區無國籍人及無戶籍國民，可許可其居留、定居。又教育部與僑務委員會為推行僑教政策，長期赴泰國與緬甸地區招收僑生回國就學，按我國僑教政策之重點，在於招收當地僑生回國就學，學業完成後返回僑居地服務，以宣揚我國教育文化特質，並無意使其在臺居留、定居。惟部分泰緬僑

⁴1.同註2。

2.依僑務委員會所提供之數據，泰北地區94-98學年度分發回國就讀大學的僑生人數，分別為14人、0人、4人、5人、2人，就讀五專職校者人數較多，分別為93人、96人、92人、32人、8人(陳文政，2009)。

生為達來臺目的，使用偽造變造護照或冒用他人身分來臺。另有部分學生自稱為滯留泰緬地區前國軍之後裔，因僑居地狀況特殊，未能強制遣返或遣返有安全顧慮，請求政府准許在臺合法居留或定居，遂於 97 年 7 月 3 日向立法院、行政院陳情，並至自由廣場靜坐。滯臺泰緬國軍後裔提出居留申請，入出國及移民署受理件數共計 2535 件（其中國軍後裔者 2449 件、無國籍人 86 件）核准發給居留證者計 2476 件（其中國軍後裔者 2390 件、無國籍人 86 件），核准發證率高達 97.67%；而申請居留不符合資格情形包括：不具僑生身分之外國學生、自行撤件、重複申請等，合先敘明。

- (二)經查，內政部前曾於 89 年 12 月 1 日以臺內戶字第 8911305 號函揭有關依入出國及移民法第 16 條第 2 項規定之泰國、緬甸、印尼無國籍人民，已取得無國籍外僑居留證者，申請歸化我國國籍案之處理原則；其係依據行政院秘書長 89 年 11 月 7 日臺 89 內字第 31929 號函及該部 89 年 9 月 29 日召開研商「泰緬華僑孤軍後裔申辦在臺居留、歸化國籍及定居設籍」等相關會議紀錄決議事項辦理。該函內容略以：「鑒於『入出國及移民法』第 16 條第 2 項明定，於該法施行前已入國之泰國、緬甸或印尼地區無國籍人民，應許可其居留。為解決依上開規定，業經居留地警察機關核發無國籍外僑居留證（該居留證備註欄須註明係依該部警政署本專案文號）在案者，申請歸化我國國籍事宜，茲訂定『依入出國及移民法第 16 條第 2 項規定之泰國、緬甸、印尼無國籍人民，已取得無國籍外僑居留證者，申請歸化我國國籍處理原

則』規定如下：1、依『入出國及移民法』第 16 條第 2 項規定之泰國、緬甸、印尼無國籍人民，已取得無國籍外僑居留證者（以下簡稱無國籍人員），其當年原係持偽、變造護照，依據「僑生回國就學及輔導辦法」以僑生身分來臺就學者，依國籍法申請歸化我國國籍時，如其檢附經教育部或僑務委員會查證係以核准有案之僑生身分入學屬實之公文函件及該部警政署入出境管理局核發之入出國（境）日期證明者，其合法居留事實之認定，追溯至其首次入境日起算。2、上開無國籍人員非以僑生名義來臺者，申請歸化時，其合法居留期間之認定，追溯至『入出國及移民法』施行之日（88 年 5 月 21 日）起算。3、上開無國籍人員與國人結婚者，得依國籍法第 4 條之規定『合法居留之事實繼續 3 年以上』辦理歸化。4、上開無國籍人員取得之無國籍外僑居留證，可逕視為無國籍證明文件，無庸另檢附喪失原有外國國籍證明文件。4、上開無國籍人員申請歸化時，其檢附之警察紀錄證明書所載之經法院依持偽、變造護照以偽造文書罪起訴之犯罪紀錄，其入境後若無其他犯罪情事，得視為符合『品行端正，無犯罪紀錄』之規定。5、上開無國籍人員申請歸化時，無須檢附具有相當之財產或專業技能，足以自立，或生活保障無虞之證明文件。」足見泰緬孤軍後裔申請居留權等問題，尚未僅屬最近發生之情事。

(三)另查，入出國及移民署為處理滯臺泰緬專案，於 97 年 7 月 15 日及 16 日假新北市中和區公所受理學生辦理登記及自首計 875 人，因受理時間急迫且學生人數眾多，收件審核作業未盡周全，至清

查分析統計自首泰緬學生滯臺態樣時，始發現隱含部分外國學生之事實，鑑於渠等已列泰緬學生專案，並向該署自首且領有臨時外僑登記證，基於信賴保護原則，爰同意具國軍後裔身分之外國學生，得以無戶籍國民身分許可在臺居留，惟嗣後非當日自首之外國學生，均不予受理其居留申請。本次專案處理滯臺泰緬學生在臺居留事宜，業奉行政院指示係最後一次專案處理，爾後再有類此案件，應依既有移民法規定辦理，不再專案許可。此為該署 100 年 3 月 11 日內授移字第 1000932058 號函在卷可稽；又為確認申請人是否屬泰緬專案適用對象，係經教育部或僑務委員會核准自泰國、緬甸地區回國就學或接受技術訓練者，於受理泰緬學生申請居留案，如當事人未檢附海外聯招會或海青班分發通知書者，均先行函請教育部與僑務委員會查證後再進行申請案之審核作業。此亦有該署 100 年 3 月 24 日移署移外琴字第 1000046843 號函可按。

- (四)綜上，泰緬孤軍後裔申請在臺居留、歸化國籍及定居設籍等議題，內政部在 89 年 12 月 1 日就已研商決議在案，亦即渠等居留問題早於 96 年 1 月 2 日入出國及移民署成立前，就已發生，惟該部竟怠於處置，迄至渠等於 97 年 7 月初於自由廣場發起抗議，爭取在臺居留權益，內政部（入出國及移民署）僅於同年 15、16 兩日受理學生辦理登記及自首，除時程過於緊湊，恐有損及其他類似情形泰緬孤軍後裔同學之權益外；至該署清查分析統計自首泰緬學生滯臺態樣時，始發現隱含部分外國學生之事實，亦有違內政部 89 年 12 月 1 日臺內戶字第 8911305 號函之精神及規定，雖該

署函覆本院稱：「本次專案處理滯臺泰緬學生在臺居留事宜，業奉行政院指示係最後一次專案處理，爾後再有類此案件，應依既有移民法規定辦理，不再專案許可。」惟入出國及移民署於前揭兩日受理登記所隱含之外國學生案例，業已損及公務威信，以及其他類似情形之泰緬孤軍後裔權益信賴保護。是內政部處理泰緬孤軍後裔申請在臺居留乙案，自 89 年 12 月迄至 97 年 7 月怠未處置，欠見積極，嗣後雖多次以專案處理方式解決渠等居留問題，均處於被動應對，尤缺中長期經營理念與識見，允應檢討改善。

二、教育部對於大專院校自行海外招生外籍學生入國就學，未能善加管制與管理，滋生外籍學生入學後，即以休學方式進行非法打工之實，難辭管理失當之責。

(一)入出國及移民法第 29 條前段規定：「外國人在我國停留、居留期間，不得從事與許可停留、居留原因不符之活動或工作。」大學法第 3 條規定：「本法之主管機關為教育部。」外國學生來臺就學辦法第 15 條第 1 項規定「大專校院應指定專責單位或人員負責辦理外國學生就學申請、輔導、聯繫等事項，並加強安排住宿家庭及輔導外國學生學習我國語文、文化等，以增進外國學生對我國之了解。」同辦法第 22 條規定：「外國學生有休學、退學或變更、喪失學生身分等情事，學校應通報外交部領事事務局及學校所在地之內政部入出國及移民署各服務站，並副知本部。」同辦法第 21-1 條則規定「外國學生有違反就業服務法之規定經查證屬實者，學校或相關主管機關應即依規定處理。」合先敘明。

(二)經查，依大學法第 28 條規定，大學學生修讀本校或他校輔系、雙主修、學程、跨校選修課程、保留入學資格、轉學、轉系（組）所、轉學程、休學、退學、開除學籍、成績考核、學分抵免與暑期修課、國外學歷之採認、服兵役與出國有關學籍處理、雙重學籍及其他與學籍有關事項，由大學列入學則，報教育部備查。據此，學生得休學、退學，學校亦可依學則給予退學之處分，爰外國學生亦同；惟為輔導外國學生在臺就學，教育部依據首揭規定等情事，學校應通報外交部領事事務局及學校所在地之內政部入出國及移民署各服務站，並副知教育部。依據入出國及移民法第 22、23 及 31 條規定，外國人（學生）取得來臺居留簽證（原因就學），需於入國 15 日內辦理居留證，居留證期滿得延期，未延期或居留原因消失（即休退學狀態），則入出國及移民署得強制驅逐出國。該部配合上述規定，於外國學生來臺就學辦法第 22 條，明訂外國學生有休學、退學或變更、喪失學生身分等情事，學校應通報移民署等單位，依入出國及移民法規定辦理。為防杜外國學生非法逾期居留情事發生，教育部於 98 學年建置「全國大專校院外國學生資料管理資訊系統」，由全國各校於系統鍵入外國學生個人資料（含國內外通訊方式等）及就學狀態，並以雲端運用與內政部入出國及移民署連線，俾即時通報外國學生異動現狀。外國學生倘有休學、退學、畢業等情事，經學校通報，即喪失在臺居留原因（學生身分），倘學生無依限出境，依入出國及移民法，成為違法滯臺外國人士，由入出國及移民署專勤大隊依學校通報名冊列管。至於學生是否出

境係該署權責，因涉個資教育部無從查知。此有該部 100 年 3 月 4 日臺僑字第 1000022797 號函在卷可稽。

(三)次查，以李開維君（下稱李君）為例，李君係於 91 學年度以外籍生身分申請入學銘傳大學，依據教育部「外國學生來華就學辦法」及「銘傳大學外國學生申請入學辦法」相關規定予以審核通過核准入學，李君於申請我國入境簽證獲准後，赴該校入學。李君於 91 年 9 月 4 日入學該校傳播學院－國際大傳班，學號 91302031，並於 91 年 10 月 24 日依據該校學則第 26 條，以需加強電腦、英文、及經濟因素為由辦理休學。李君於 92 年 9 月 8 日辦理復學後，復以欲回國重考志願學系為由，於同年 10 月 20 日再次辦理休學一年。以李君並未依所簽署同意書規定於隔年申請復學之故，該校遂於 93 學年度第一學期依據本校學則第 28 條第 3 款休學逾期未復學者應予退學規定，勒令李君退學。該校於 92 年 10 月 28 日發函桃園縣警察局外事課通報該生已辦理休學，不具本校在學學生身分，此有銘傳大學 100 年 3 月 7 日銘校國字第 1000000210 號函可參。

(四)再查，李君前於 99 年 12 月 3 日在入出國及移民署臺北縣專勤隊談話紀錄中述及：「來臺期間我都四處打工，工作方式都是經朋友介紹哪裡有工作，像是工地、清潔，任何有工作需要我我就去做，我並不會挑工作種類，工資部分是當天做完當天給，因為是臨時工，所以不是每天都會有工作，就算有工作也不會是固定在一個地方。」又李君前於 100 年 3 月 13 日在本院約詢時亦指陳：「91 全學年休學後，因為生活上有困境，所以必

須要有收入，開始我就打工因應生活開銷」、「在校就讀的同學，其實大部分是半工半讀，一面打工支應生活所需，一方面要繳學費，所以大部分同學都有打工。」、「知道這樣打工的行為是違反臺灣的規定的。」各揭內容均有談話紀錄及本院約詢筆錄在卷可稽。李君對於在臺期間從事與入境目的不符之活動，均坦承不諱。

(五)綜上，李君所稱外籍學生來臺，或因經濟因素、或因學業因素，必須從事打工行為，是當前外籍生普遍現象，教育部竟有未察，對於此一情事僅流於消極之「外國學生資料管理資訊狀態登錄」卻未有任何積極性之措施；是教育部對於大專院校自行海外招生外籍學生入國就學，未能善加管制與管理，滋生外籍學生入學後，以休學方式進行非法打工之實，難辭管理失當之責。

三、僑務委員會對於泰緬地區僑生入國就學後，對於僑生休、退學之情事，僅依靠校方通報，未採積極有效措施予以關懷與深入瞭解其就學、生活等情況，致造成僑生休退學比例過高，引致減招或停招之後果，嚴重衝擊我國僑教政策，顯有闕失。

(一)政府輔導僑生回國就學，主要是希望其學成後返回僑居地貢獻所學，服務僑社，協助發展僑居地經濟。爰為達到上開政策目標，依據僑務委員會及教育部 80 年發布之「僑生回國就學及輔導辦法」第 2 條規定：「海外出生連續居住（留）迄今，或最近連續居住（留）海外八年以上，並取得當地居住（留）證及能獲得當地政府發給回程簽證（特殊地區除外）者，得申請保送回國就學。」，該辦法於 95 年修訂第 2 條規定：「本辦法所稱僑生，指海外出生連續居留迄今，或最近連續

居留海外六年以上，並取得當地永久或長期居留證件之華裔學生。」，其立法意旨即著重在要求申請者必須具有當地永久或長期居留證件，以確保渠等均能以合法身分申請來臺就學，畢業後亦可以原有之合法身分返回僑居地發展。合先陳明。

- (二)經查，為落實在學僑生輔導工作，每年緬甸新僑生來台就學前，僑務委員會組成新僑生接待小組，成員亦包括該會所輔導成立之留臺緬甸同學會學長、姐，前往機場接機服務。為讓新僑生能瞭解臺灣文化及儘早適應當地生活，另由同學會舉辦迎新活動，並帶領新僑生前往各分發之學校報到。新生到校報到後，即由學校僑輔老師就新進僑生舉行說明會，宣導在臺僑生相關法令，並依規定協助辦理居留證等相關事宜。學校為加強輔導服務新僑生，多數學校均安排新僑生入住學校宿舍，讓僑生學長、姐與學弟、妹間生活起居相互有照應。該會為落實照顧在學僑生，補助在學僑生參加醫療保險與醫療急難及喪葬慰問金，並提供在學僑生學行優良獎學金及清寒僑生工讀金，鼓勵僑生努力向學。另成立僑護緊急聯絡通報機制，提供 24 小時僑生緊急通報、關懷電話。此外，藉由辦理「僑生春節祭祖」、「僑生春季聯誼」及「僑生社團菁英幹部研習會」等活動，加強各校僑生同學相互學習與認識，及辦理「僑輔甜甜圈工作研習會」建立僑輔工作交流平臺，緊密結合僑生與僑輔人員溝通管道與暢通資訊，期使僑生在臺求學期間，生活獲得照顧，並順利完成學業。僑生於學期期間，若有休、退學情事發生，學校依規定向本會、教育部、外交部領事事

務局及當地移民署各地服務站通報僑生異動情形，以為管理。

- (三)另查，由於 83 年以前來臺就學僑生多可適用「回國僑生戶籍登記辦法」（該辦法於 83 年 5 月 11 日由內政部以臺內戶字第 8375159 號令發布廢止在案，84 年以後入學者即不適用該辦法，而渠等多在 88 年畢業）辦理國內戶籍登記，尚無所謂身分及居留之問題。我國於 88 年 5 月 21 日施行「入出國及移民法」，造成部分僑生因在臺居留、定居等相關規定及實務作法有所變革而難以適應，爰自 88 年起即陸續發生泰緬地區畢業僑生反映無法在臺繼續居留、定居之問題；關於海外青年技術訓練班部分，該項工作係政府為培養海外華裔青年獲得實用知識與生產技能，以利在僑居地發展農、工、商事業，而自民國 52 年開始，由僑務委員會列入施政計畫，逐年依法編列預算推動辦理。本項施政計畫旨在協助未能接受大學或高中等正式教育，但有志向學以求得一技之長之海外華裔青年，歷年來培育人才無數，日漸受到海外僑社之重視，每年申請人數成長快速，國內各大學校院為落實國際化亦積極爭取開班，帶動了僑教的新發展熱潮。惟鑑於緬甸海青班學生無故休、退學情形相對而言確較嚴重，該會爰不得不自 28 期（98 年入學）停止招生迄今 3 年，未來仍將視緬甸僑生在臺表現情形，再審慎考量如何逐步恢復招收緬甸海青班學生，以維護當地華裔子弟接受技術訓練之權益。鑑於緬甸地區部分僑生來臺後無故休、退學及非法滯留不歸（相對而言，泰國僑生類似之案例已顯著減少），確不符我國招收海外僑生之政策初衷，近年來海外聯合招

生委員會所訂緬甸地區適用簡章對此特別規定緬甸地區申請者：「取得僑居地永久或長期居留證件，得以具有緬甸國籍（即依現行緬甸國籍法規定，持有 Naing、Ei 或 Pyu 等有效身分證）者始可報名，不接受持 FRC、通行證等依現行緬甸國籍法非屬該國國籍有效證明文件」，目的即在確認申請者確具緬甸國籍，而絕大多數表現傑出之優秀緬甸僑生畢業後亦均返回當地發展。依現行法令規定，僑生及海青班學生在學期間均具有合法居留身分，畢業後可申請續留 3 個月，惟當事人如有休、退學或非法打工、滯留等情事發生時，或將對渠等之居留資格造成不利影響。至部分僑生畢業後仍欲申請繼續在臺居留、定居或歸化一事，係出自其個人意願及生涯規劃考量，與前揭當時政府鼓勵僑生學成後返回僑居地貢獻所學，服務僑社之政策意旨恐未盡相符。目前泰緬地區專案列管之 851 名僑生及海青班學生之中，已向國防部申請國軍後裔身分，並由該會協助確認其僑生身分者計 265 人（佔總列管人數之 31%），餘 586 人則係已具國軍後裔身分者（即本身已備齊完整資料逕向國防部申請並獲核發證明文件之人士）、無國籍人、尚未申請或未具國軍後裔身分者（佔總列管人數之 69%）。此為僑務委員會 100 年 2 月 15 日僑輔就字第 10030044981 號函所明甚。

- (四)惟查，緬甸僑生在 96 學年度時休退學比例為 18.27%、97 學年度為 55.59%、98 學年度為 32.36%、99 學年度則為 20.48%，緬甸僑生休退學比例均居高不下，上開現象之發生業造成內政部、外交部等相關部會近年來對緬甸僑生招收工作改持

反對或保留態度，曾多次主張應予停招或大幅縮減核錄名額，以致緬甸地區華裔新生代爾後申請來臺就學權益受到負面衝擊，此有僑務委員會 100 年 3 月 8 日僑輔就字第 10030070121 號函可按；足見我國在緬甸地區之僑教政策顯有違誤。又僑務委員會分別以「學校僑輔人員聯繫次數」、「與僑生餐敘瞭解就學狀況次數」、「利用活動訪視僑生狀況人數」及「與緬甸僑生通話數」等方式，與在學緬甸僑生就讀學校進行聯繫及訪視，但本院前於 100 年 3 月 13 日約詢李開莉君指陳：「我就學期間，僑委會並沒有實際到校深入瞭解僑生所面對之問題，而事後有面臨問題時，僅透過學校聯絡僑委會，單純問候而已，對於實際問題從未協助解決。如：我讀的是建教合作班，在工作裡所面臨的問題，工作性質上，僑生與本地生之實習待遇不同，有所不公平，僑委會及中山工商都沒有協助，我們全班都是僑生，全班曾向僑委會反映過，但是都沒有獲得真正解決。僅由學校代表回應僑委會，說我們這些僑生的生活狀況都很好，而掩蓋問題過去。僑委會曾於 89 年在中山工商與僑生開過座談會，我自 88 年就學後至 91 年在中山工商畢業，92 年至 93 年間，至澎湖技術學院繼續就讀，我所知僑委會僅與僑生開過 1 次座談會。」可知僑務委員會對於僑生在臺就學種種狀況之掌握，尚有未逮之處。

- (五) 綜上，僑務委員會對於泰緬地區僑生入國就學後，對於僑生休、退學之情事，僅依靠校方通報，未採取積極有效措施予以關懷與深入瞭解其就學、生活等情況，致造成僑生休退學比例過高，引致減招或停招之後果，嚴重衝擊我國僑教政策，

顯有闕失。

四、國防部對於國軍後裔證明之發放與註銷欠缺標準作業流程與相關規定，又該部逕為註銷李開維君國軍後裔證明之情事，未能舉出法令依據，且註銷李開維國軍後裔證明尚無理由，顯有違失。

(一)按「滯臺泰國緬甸地區國軍後裔申請居留或定居許可辦法」第 2 條規定：「本辦法所稱滯臺泰國緬甸地區國軍後裔（以下簡稱泰緬地區國軍後裔），指中華民國 88 年 5 月 21 日至 97 年 12 月 31 日期間入國，由教育部或僑務委員會核准自泰國、緬甸地區回國就學或接受技術訓練，現仍在臺灣地區，經國防部查證，為滯留泰國緬甸地區前國軍官兵之後裔，發給國軍後裔證明者。」國防部係為國軍後裔證明發放之主政機關。

(二)經查，國軍後裔證明之發放與註銷，悉依內政部 98 年 6 月 8 日訂定之「滯臺泰國緬甸地區國軍後裔申請居留或定居許可辦法」辦理。申請國軍後裔證明應檢附查核申請表、在臺就學居留證影本、入學分發通知書影本、親屬關係圖及經地方法院公證之切結書等文件送國防部人事次長室憑辦。申辦國軍後裔證明者，先填具查核申請表由該室轉請軍事情報局查證，若有資料可稽，即通知申請人補送相關文件（切結書、就學居留證影本、入學分發通知書及親屬關係圖）送部審查，該部同時繕造名冊送僑委會查證渠等是否為該會核准回國就學人員，經查屬實，即發給國軍後裔證明。另依申請人所送「查核申請表」填具之關係人姓名、籍貫、出生日期及相關佐證資料，與該部存管資料比對相符者，即認定其親屬關係。該部自 98 年 5 月底開始辦理「國軍後裔證明」核發

作業，係以滯留泰緬地區前國軍官兵為對象，經查證有資料可稽，於受件後採從寬認定（4親等）隨到隨辦方式處理；其親等認定依申請人提供之親屬關係圖及民法篇血親之親系及親等圖辦理。此有國防部 100 年 2 月 23 日國人勤務字第 1000002342 號函在卷可參。

(三)另查，內政部於 99 年 10 月 4 日內授移字第 0990933068 號函副知該部，李開維君非屬「滯臺泰國緬甸地區國軍後裔申請居留或定居許可辦法」中，經教育部或僑委會核准回國就學人員，基於李員非屬該專案範圍內之對象，故配合內政部來函於 99 年 10 月 12 日註銷其後裔證明。李開維君之身分為國軍後裔，因其當年來臺就學身分為「外籍生」非屬「僑生」，故不適用「滯臺泰國緬甸地區國軍後裔申請居留或定居許可辦法」而註銷其國軍後裔證明。此亦為國防部 100 年 2 月 23 日國人勤務字第 1000002342 號函所敘明。

(四)惟查，國防部所稱「滯臺泰國緬甸地區國軍後裔申請居留或定居許可辦法」中，尚無明列國軍後裔證明發放與註銷之相關規定，且未見國防部對此一作為有細部之標準作業程序可資依循，又國防部網站（<http://www.mnd.gov.tw/>），僅就「國軍後裔」發布若干則新聞稿，仍未有申請程序之相關指導，造成申請人準備資料常無所適從，送件多次，引致舟車勞頓、曠日廢時之怨言大有所在。再者，線東星君未具僑生身分，亦未曾依據「華僑身分證明條例」之規定申請華僑身分證明書，渠是否具華僑身分，僑務委員會無案可稽，此為該委員會 100 年 2 月 15 日僑輔就字第 10030044981 號函所明甚。國防部卻於 98 年 7 月

2 日以國人勤務字第 0980009057 號書函核發其國軍後裔證明在案；足見同一類型案件，國防部竟有兩種處置作為；又國防部逕為註銷李開維君國軍後裔證明，未能舉出法令依據，且國軍後裔證明僅係證明該申請人具此一身分屬真，若依首揭許可辦法申請在臺居留，尚需具備其他要件，國防部未予深入查究，逕予註銷該證明，實有輕率偏頗之情。

(五) 綜上，國防部對於國軍後裔證明之發放與註銷欠缺標準作業流程與相關規定，又該部逕為註銷李開維君國軍後裔證明之情事，未能舉出法令依據，且註銷李開維國軍後裔證明尚無理由，顯有違失。

五、國防部及內政部允宜依據「滯留泰國緬甸越南地區前國軍官兵及其眷屬照顧要點」，妥為照護，並協助渠等取得軍職證明及眷屬證明（視為國籍證明），以利渠等申辦後續居留、定居我國等事宜。

(一) 為照顧自大陸撤退轉戰滯留泰國、緬甸、越南地區，具有中華民國國籍之前國軍官兵及其配偶、直系血親，行政院前於 86 年 11 月 3 日以台（86）防字第 42107 號函頒布「滯留泰國緬甸越南地區前國軍官兵及其眷屬照顧要點」，以利照顧渠等各項作業順利推展。

(二) 經查，以李開維君及線東星君等 2 人為例，渠等均符合「滯留泰國緬甸越南地區前國軍官兵及其眷屬照顧要點」之照護對象；李開維君業於 100 年 3 月 14 日提出申請眷屬證明，國防部於當日國人勤務 1000003240 號書函發給在案。另線東星君未提出申請。此有該部 100 年 3 月 24 日國人勤務字第 1000003841 號函可參。

(三) 復查，有關申辦「軍職證明」須檢附文件如次：1

、簽名蓋章之申請書，並提供當事人出生日期、籍貫、曾服務國軍之單位（含軍、師、團、營、連）、階級、職務；若委託在臺親友辦理則須另檢具經臺灣地方法院公證之委託書。2、檢具泰緬政府所簽發之全戶戶籍謄本，翻譯英文後由外交部「駐泰國臺北經濟文化辦事處」認證和外交部驗證，翻譯中文後經臺灣地方法院公證。另亡故者須檢具泰緬政府所簽發之死亡證明。另申辦「眷屬證明」須檢附文件如次：1、簽名蓋章之申請書。2、當事人軍職證明影本。3、檢具泰緬政府所簽發之全戶戶籍謄本，翻譯英文後由外交部「駐泰國臺北經濟文化辦事處」認證和外交部驗證，翻譯中文後經臺灣地方法院公證。該部於受件後採隨到隨辦方式處理。此亦為國防部 100 年 3 月 24 日國人勤務字第 1000003841 號函所明甚。

(四)又查，李開維君因逾期居留 2 千餘日，目前在臺非合法居留狀態，依移民法相關規定，渠無論以外國人身分或無戶籍國民身分均無法申請在臺居留，須先依規定離境，違法狀態消滅後，始得再申請來臺居留或定居。如渠取得國防部核發之國軍眷屬證明（得視同國籍證明），俟其妹妹李開莉君在臺設籍後，得依移民法第 9 條及第 10 條規定，以依親方式，申請來臺居留、定居、設籍取得身分證。線東星君目前在臺無逾期居留情事，渠如能提出具有我國國籍之證明文件（中華民國護照、國籍證明書、華僑身分證證明書等），得以無戶籍國民身分，依移民法第 9 條及第 10 條規定，申請在臺居留、定居、設籍取得身分證；渠如不具有我國國籍，須合法在臺居留一定期間，符合國籍法第 3 條或第 4 條規定，得申請歸化我國

國籍。歸化我國國籍後，身分轉換為無戶籍國民，得依移民法第 9 條及第 10 條規定，申請在臺居留、定居、設籍取得身分證。此有內政部入出國及移民署 100 年 3 月 24 日移署移外琴字第 1000046843 號函在卷可稽。

(五)再查，李開維君、線東星君等 2 人前於 100 年 3 月 13 日在本院約詢時指陳：「目前我手上之資料顯示，有 2 至 3 位的同學係以外籍生身分申辦泰緬專案對象，而取得居留證者。姓名為：何○○（國軍後裔編號 1694）、楊○○（國軍後裔編號 1806）。而他們是在法令修正後才取得合法居留權。所以他們是例外的情況，可以瞭解一下。」惟所稱該 2 人係於 91 年以海青班學生身分來臺接受技術訓練，並檢附國軍後裔證明申請在臺居留，渠等符合滯臺泰國緬甸地區國軍後裔申請居留或定居許可辦法規定，業經入出國及移民署許可在臺居留。此為該署 100 年 3 月 24 日移署移外琴字第 1000046843 號函所明載。李、線 2 君所言顯有誤會。

(六)綜上，李開維君、線東星君於本院約詢時尚稱：「還有 5 位，也是相同的國軍後裔身分，可是也是外籍生入境之方式就學。至於他們的國軍後裔身分係為直系親屬或旁系親屬，我就不太清楚了。」國防部及內政部允宜依據「滯留泰國緬甸越南地區前國軍官兵及其眷屬照顧要點」，妥為照護，並協助渠等取得軍職證明及眷屬證明（視為國籍證明），以利渠等申辦後續居留、定居我國等事宜。